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テーマ あなたにとって化学物質はどんなもの？ ～環境問題と化学物質について考える～

担当省庁 環境省

テーマ説明

化学物質やそれを使った製品は、わたしたちの日常生活にとても身近で便利な存在です。しかし、使い方次第ではわたしたちの健康や生

活環境・自然環境に悪い影響を与えてしまうおそれのあるものもあります。そのため、つくる人、つかう人といった立場の異なる人どうしが化学物

質に関する正確な情報を共有しながら、お互いにコミュニケーションを取ることが、安全で安心な社会をつくるために重要です。

化学物質に関する情報発信や化学物質そのものについて、みなさんの考えていることや感じていることをお聞きすることで、よりよい情報発

信の方法やよりよい化学物質に関する政策につなげていきたいと考えています。

参加対象者
【アンケート】 「こども若者★いけんぷらす」の「ぷらすメンバー」に登録している方のうち、小学４年生以上の方

【対面】 「こども若者★いけんぷらす」の「ぷらすメンバー」に登録している方のうち、高校生年代以上の方

開催日時
・

参加者数

【アンケート】

• 開催日時：令和６年11月18日（月）～12月11日（水）

• 回答件数：88件（小学校高学年～大学生年代）

【対面】

• 開催日時：令和６年12月14日（土）14:00～16:00

• 参加者数：18人（１班…高校生年代５名、２班…高校生年代４名、３班…大学・大学院生年代５名、４班…社会人年

代４名）

結果概要

いけんぷらす特設サイト

https://ikenplus.cfa.go.jp/announcements/1veyhm1yq3vys6pi
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２．環境省の取組に関していただいた意見と現在の対応状況

◼ 環境省の「かんたん化学物質ガイド」、「化学物質アドバイザー制度」、「化学物質と環境に関する政策対話」について、たくさんのご意見やご提案をいただ

きました。

◼ 皆さまからは、ちょっとした工夫でより良くできそうなアイデアを多くいただきました。特に、「かんたん化学物質ガイド」を授業で使えるようにすることや「政策対

話」の進め方に関するご提案は魅力的でした。

◼ 現在、いただいたご提案をふまえ、「かんたん化学物質ガイド」の内容を見直したり、「化学物質アドバイザー制度」を見直す作業などを進めています。これら

は、今年度の終わりごろまで続く予定のため、中間報告として、取組状況をお知らせします。

報告資料（皆さまからの提案概要） 皆さまからの提案を踏まえた取組状況

化学物質

アドバイザー

• 制度をもっと知ってもらう方法や、関わる人を増やすための提

案
• アドバイザー制度の見直しについて、7月から検討を開始

政策対話

• 議事録のまとめ方やテーマの見せ方などについての提案

• こどもや若者の参加についての提案

• テーマを広く募集することや、いろいろな人の声を取り入れる

対話の提案

• ２月に行われた政策対話においては、皆さまからいただいた意

見を紹介済み

• 本年度第二回の政策対話に向けたリスクコミュニケーションを

テーマとする企画の検討

かんたん

化学物質

ガイド

• ホームページやパンフレットの見た目のわかりやすさに関する

提案

• 授業で使うためのモデル授業づくりに関する意見

• パンフレットの見直しに向けて7月から検討を開始

環境省の取組に関していただいた意見

現在の対応状況
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専門分野（理系・文系・○○学専攻など）

３．アンケート回答者の属性

基本属性

• 「社会科学系」（26.9％）が最も多く、次に「文系（細かい

専門分野が決まっていない方）」 （13.5％）、「理系（同

上） 」（11.5%）が続きました。

• 「大学生・大学院生」（26.1％）が最も多い回答者でした。

• 各年代からバランスよく回答いただけました。

• 「女性」（65.9％）が最も多い回答者でした。

（単数回答）

（単数回答）

（単数回答）
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４．アンケートでぷらすメンバーの皆さんからいただいた内容

Q2. 化学物質アドバイザー制度をつかって化学物質と環境のことを学んでみたいと思いますか

化学物質アドバイザー制度をつかって

化学物質と環境のことを学んでみたい人は

64.8%でした。

回答者の半数以上が化学物質アドバイザー制度を

つかった学習に関心があることが分かりました。

高い関心があるのがわかり嬉しく思いました。

「よいイメージとよくないイメージのどちらもある」が

最多で64.8％、「よくないイメージ」 が28.4％、

「よいイメージ」が5.7%でした。悪いもの、危ないと

いった、よくないイメージを持つ層がよいイメージを

持つ層より多いことが分かりました。化学物質の

リスクコミュニケーションを企画する上で

参考になります。

Q1. あなたは「化学物質」と聞いてどんなイメージを持ちますか
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５．対面での意見交換の様子

化学物質がどのような影響をもたらすと思いますか。

• 化学物質は量を誤るとデメリットを生むこともある。公害がその例。また、濃度

が高いものを自然環境に放出すると本来は問題ないものでも悪影響を及ぼす

ことがある。

• 化学物質は使いすぎると自然に影響がある。

• 自分の中では化学物質は「包丁」のようなものだと思う。自分の手を切ったりす

ることもあるが、うまく使えると役立つ。使い方が大切である。

そのとおり、化学物質の悪影響を考えるのに、

量の概念は重要なんだ。

包丁の例はとてもわかりやすいと思ったよ。

皆さまからいただいた主な意見
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６．こども若者★いけんぷらすの結果（大人への意見）

出典：https://ikenplus.cfa.go.jp/announcements/1veyhm1yq3vys6pi

【環境省より】 多くのご意見ありがとうございました。皆さんのメッセージは、セミナー・シンポジウムなどの機会を

通じて、化学物質管理に関するたくさんの事業者やNGO/NPO、研究者などに紹介し続けています。

※意見を紹介した主なイベントは次ページに記載

質問：みなさんから、化学物質や環境問題について、ほかの大人や事業者のみなさんに伝えたい意見はありますか。

化学物質を使うこと自体

が悪いわけではないため, 

適切な使い方をできるよ

うに監視の目を働かせて

ほしい。

化学物質について、根拠のないデマや憶測

に正しく対応したり、自分が根拠を持って判

断したりするにはどのようなことに目をつけて調

べたりすべきか、学校教育の内容と実生活の

つながらなさを解消する考え方を知りたい。

大人で話し合ったことをこども

へ伝えることをしっかりすること。

自分たちが将来をつくりあげて

行く存在だからこそ、知るべきこ

ともある。

化学物質について

数十年先の将来のことを具体

的に考えて予防策を検討して

ほしい。

国だけでは限界があるので、企

業にも参加義務があるといいと

思う。

情報発信について

環境問題は一部の人が努力したところ

で大きく変わるわけではないと思う。多く

の国民に環境問題の存在や、私たちが

できる身近な取り組みを知ってもらい、

社会全体で環境問題に取り組む意識

が重要。

環境に配慮した取り組みを

行っている事業や人々に

向けて、どのくらい成果が

出ているのか公表してほし

いです。

環境保護規制について
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６．こども若者★いけんぷらすの結果（大人への意見）

《化学物質管理セミナー》 『化学物質の安全管理対策・各省の取り組み』

（25.03.12）

https://www.chemicaldaily.co.jp/seminar/online_seminar_250312

事業者向け

NGO/NPO
向け

研究者向け

暮らしの中の化学物質の課題を考える

第3回 第6次環境基本計画における化学物質管理

https://toxwatch.net/seminar/2024-10/

第4回環境化学物質合同大会 自由集会2

「第6次環境基本計画とは～新たな化学物質管理政策の展開」

https://j-ec.smartcore.jp/M022/forum/touron33/free_meeting

皆さまからいただいた意見を紹介した主なイベント
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